

ВЫРАЖЕНИЕ ВОЛИ АКЦИОНЕРОВ В АКЦИОНЕРНОМ ОБЩЕСТВЕ**В.В. Макарушко¹, А.М. Андриевич²**¹Полесский государственный университет, Mak_V@list.ru²Юридическая консультация Пинского района и г. Пинска, andrievich.alex@gmail.com

Акционерным обществом признается общество, уставный фонд которого разделен на определенное число акций, имеющих одинаковую номинальную стоимость. Участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций [1, 40].

Уставный фонд акционерного общества составляет из номинальной стоимости акций.

Акционерное общество как организация учреждается физическими и (или) юридическими лицами – акционерами. Формирование воли акционерного общества базируется на особенностях, характеризующих волю данных юридических и физических лиц как субъектов гражданского оборота. Наиболее полное и всестороннее изучение и совершенствование указанного сегмента отношений в обществе логически обоснованы и практически значимы для развития рыночных отношений вообще и привлечения внутренних и внешних инвестиций, в частности.

Вопрос о природе воли, ее сущности волновал умы ученых во все времена. Традиционно особенно много внимания этому вопросу уделяли философы, медики и юристы. Наиболее серьезные достижения в области изучения волевых процессов, происходящих при принятии человеком решений, были сделаны немецкими учеными в течение 19 - 20 веков. Так, известный немецкий ученый Иоганн Фридрих Герbart писал: “Воля есть желание с предположением достижения желаемого. Это предположение связывается с желанием, коль скоро в подобных случаях действие было успешным. Потому что тогда с началом однородного действия сейчас же ассоциируется представление продолжения, которое будет закончено удовлетворением желания. При этом возникает взгляд на будущее, который все более расширяется по мере того, как человек научается приспособлять средство к цели” [2, 249]. Другой немецкий ученый Вильгельм Макс Вундт говорил, что “... более точное исследование волевого процесса по его субъективным и объективным признакам показывает, однако, что он самым тесным образом связан с аффектами и поэтому может наряду с ними считаться течением чувствований” [3, 53].

Воля акционеров, прежде всего, выражается при заключении договора о совместной деятельности в процессе создания акционерного общества, при определении видов деятельности акционерного общества, утверждении Устава. Уставом АО в соответствии с действующим законодательством определяются порядок формирования органов управления АО, их компетенция и правомочия.

Дальнейшее выражение воли акционеров может быть реализовано путем участия акционеров в работе органов управления АО.

Вклад акционера в уставный фонд акционерного общества свидетельствуется акцией. Акции эмитируются на неопределенный срок, в бездокументарной форме и удостоверяют определенный объем прав владельца в зависимости от ее категории (простая (обыкновенная) или привилегированная), типа (для привилегированной акции). Каждая простая (обыкновенная) акция удостоверяет одинаковый объем прав акционера - ее владельца. Эмиссия привилегированных акций одного или нескольких типов предусматривается Уставом акционерного общества. Каждая привилегированная акция одного типа удостоверяет одинаковый объем прав акционера - ее владельца, определенный уставом акционерного общества. Типы привилегированных акций различаются объемом удостоверяемых ими прав, в том числе фиксированным размером дивиденда, и (или) очередностью его выплаты, и (или) фиксированной стоимостью имущества, подлежащего передаче в случае ликвидации акционерного общества, и (или) очередностью его распределения.

Акционеры, владельцы простых (обыкновенных) акций, имеют право на: получение части прибыли акционерного общества в виде дивидендов; получение в случае ликвидации акционерного общества части имущества, оставшегося после расчетов с кредиторами, или его стоимости; участие в общем собрании акционеров с правом голоса по вопросам, относящимся к компетенции общего собрания акционеров.

Акционеры, владельцы привилегированных акций, имеют право на: получение части прибыли акционерного общества в виде фиксированных размеров дивидендов в срок, определенный уставом акционерного общества для выплаты дивидендов по привилегированным акциям; получение в случае ликвидации акционерного общества фиксированной стоимости имущества либо части имущества, оставшегося после расчетов с кредиторами. Принимать участие в общем собрании акционеров с правом голоса акционеры-владельцы привилегированных акций вправе в случаях, предусмотренных действующим законодательством.

Формально действующим законодательством, в первую очередь Гражданским кодексом Республики Беларусь и Законом Республики Беларусь “О хозяйственных обществах”, закреплены алгоритмы выражения воли акционерами акционерного общества.

На практике незначительные денежные сбережения и сравнительно невысокие среднедушевые доходы белорусов могут позволить приобретать акции с незначительной долей в уставном капитале акционерного общества. Мелкие держатели акций не принимают участия во всех этапах процесса создания АО и его функционирования. Продать акции можно только через профессиональных участников организованного рынка – Белорусскую валютно-фондовую биржу по установленной процедуре. И снова мелкие держатели акций находятся в ущемленном положении. Брокеры на бирже работают по договору поручения за вознаграждение, которое не привлекательно для них при незначительных сделках.

Ситуация дополняется крайне пассивным отношением населения Беларуси к вложению средств в акции, что определяется отсутствием необходимой инфраструктуры, предоставляющей возможность простой и удобной продажи акций на вторичном рынке. Дивиденды по акциям в подавляющем большинстве случаев существенно ниже доходности банковских инструментов привлечения средств или вообще мизерные. Перспективы роста цены акций для вкладчиков сомнительны, что только усугубляет их устойчивую склонность к ликвидности своего актива, переориентацию на другие ликвидные активы, включая иностранную валюту.

Выполняя только одну из своих основных функций, а именно средства сохранения стоимости, деньги становятся капиталом, превращаясь в финансовый актив, меняющий свою привлекательность в зависимости от изменения процентных ставок, цен и ликвидности альтернативных активов. Незначительные денежные сбережения и сравнительно невысокие среднедушевые доходы каждого из белорусов в отдельности в своей совокупности могут стать одним из ключевых факторов экономического роста.

Вывод определяется логически-последовательным образом – акции должны приобрести качество абсолютной ликвидности и занять лидирующее (одно из лидирующих) мест среди финансовых активов физических и юридических лиц, прежде всего, резидентов, что позволит мобилизовать их активы для инвестирования в инновационную национальную экономику.

Способом гарантирования привлекательности акций как финансового актива для потенциальных вкладчиков может стать Фонд абсолютной ликвидности, образованный при поддержке государства, основной задачей которого должно стать обеспечение ликвидности акций и облигаций на финансовом рынке Беларуси, не меньшей, чем национальные деньги, обеспечение инвестирования в национальную экономику более предпочтительным, чем другие активы, включая иностранную валюту.

Результатом станет стимулирование повышения благосостояния каждого отдельного человека, объединение населения государства в единое сообщество, укрепление национальных денег. Рост доходов населения повлечет за собой эффект мультипликатора. Национальная государственная идея приобретет материальное содержание, явится стержнем экономического развития, залогом устойчивости и стабильности Республики Беларусь.

Список использованных источников:

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 28 октября 1998 г.: одобр. Советом Респ. 19 ноября 1998 г. // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

2. Гербарт И.Ф. Психология / И.Ф. Гербарт. – Спб., 1985. – 278с.
3. Вундт В.М. Введение в психологию / В.М. Вундт. – М., 1912. – 168с.